
Évaluer de façon forma/ve 
L'exemple de la prise de notes en histoire 

en classe de Seconde

Mercredi 02 mars 2022



Objec&fs de la présenta&on : 

• Partager un exemple de séance donnant lieu à l’évalua&on
forma&ve d’une prise de notes en classe de 2nde

→ proposi&on adaptable et transférable = une démarche

• Ouvrir des pistes de réflexion et d’échanges sur les finalités
et les ques&ons soulevées par ceDe évalua&on de la prise
de notes



Proposi&on pédagogique : 

Évaluer pour accompagner 
les élèves de 2nde dans 

l’apprentissage de la prise de notes

• Thème 4  - Chapitre 2 : TENSIONS, MUTATIONS ET 
CRISPATIONS DE LA SOCIÉTÉ D’ORDRES, XVIIe – XVIIIe siècles

= 1 séance sur le PPO « La révolte des Nu-pieds » 

• Capacité mise en œuvre : écoute ac&ve
par la prise de notes sur un discours oral



Objectifs de la séance proposée :

* Pour l’élève :
- Développer sa capacité à prendre des notes
- S’approprier des contenus sur le chapitre = en saisir le sens / 

hiérarchiser / synthétiser les informations 

* Pour l’enseignant-e :
- Évaluer la compréhension et l’appropria&on des contenus 
- Guider chaque élève dans sa prise d’autonomie vis-à-vis de la 

prise de notes 



Capacités travaillées et méthodes acquises en histoire et en géographie 
À l’issue du lycée, les élèves doivent être capables de maîtriser des connaissances fondamentales
diverses, de se confronter à des sources, d’analyser des documents, de prendre des notes ainsi que de
mener un travail personnel. Pour cela, l’enseignement associe des temps dédiés :

- à la transmission des connaissances par les professeurs et d’écoute acCve de la part des élèves ; 
- à l’étude de sources, à l’analyse approfondie et criCque de documents variés (cartes, textes, 
iconographie, vidéos…) et à la réalisaCon de croquis.

BOEN spécial n°1 du 22 janvier 2019

Un appren(ssage à me-re en œuvre tout au long du lycée, ce qui implique : 
- d’introduire une progressivité
- d’accompagner chaque élève en lui donnant des repères et clés de progression

D’où le choix d’une 
évaluation formative



L’évalua&on forma&ve :
d’après Joëlle MorrisseDe, citée dans Cabotage - n°5
Il s’agit d’une collecte de données sur l’appren&ssage de l’élève, 
qui vise :
- à iden&fier ses forces et ses faiblesses 
- à l’aider à réfléchir à la façon dont il apprend et à guider ses 
démarches 
- à accroître son autonomie 
- à orienter la planifica&on, la progressivité et la différencia&on 
des appren&ssages 



Scénario pédagogique de la séquence :

Enjeu : 
Travailler le concept de société à travers la no&on de « société 
d’ordres », en entrant par les dynamiques qui la traversent 

En commençant par un temps de réac&va&on 
et de probléma&sa&on 
= Comment la société d’ordres, une société complexe, se
transforme-t-elle aux XVIIe et XVIIIe siècles ?

PPO « introductif » 



Mise en œuvre : 

Durée : 2 ½ séances (2 x 30-40 min)

Déroulement : 
- Temps 1 : Prise de notes à par&r d’un récit par l’enseignant-e
= construc&on des critères de réussite 
+ posi&onnement de l’élève 

- Temps 2 : Retour sur les travaux des élèves 
= exploita&on des rétroac&ons 
+ remédia&ons et/ou prolongements 



• Temps 1 : 

→ Récit de l’enseignant-e comme support de la prise de notes
= récit structuré, mêlant différents types de savoirs 

Capacités : 
- Connaître et se repérer 
- Contextualiser 
= mettre en œuvre un raisonnement historique 

Objec&fs : 
- Amener l’élève à sélec&onner et hiérarchiser des informa&ons 
- Tisser du lien entre l’événement raconté / la no&on de société 
d’ordres / la probléma&que



→ Temps de métacognition via un questionnaire 

Objec&f : 
Aider à iden&fier les processus 
d’appren&ssage 



→ Auto-posi&onnement de l’élève :   
un ouFl possible 

Objectif: 
Permettre à l’élève de se situer positivement 



Objec&fs : 
- Faire émerger collec&vement des critères de 

réussite à par&r d’observables ou indicateurs
- Construire une grille qui sera mobilisée par la suite

→ Mutualisa&on 





• Temps intermédiaire : 

→ annotations et rétroactions 

Objec&fs: 
- Aider l’élève à iden&fier les obstacles
- Établir un diagnos&c pour envisager des remédia&ons et des 
ressources 



• Temps 2 : 

→ Retour des travaux aux élèves

→ Prolongement de l’activité différencié 

Objec&fs: 
- Exploiter les rétroac&ons
- PermeDre à chaque élève d’aller plus loin pour consolider son 
appren&ssage 
- Apporter des ressources 





• Clôture de l’ac&vité :  

→ Formula&on de pistes d’évolu&on propres à chacun 

Objectifs: 
- Développement de l’autonomie = élève-acteur
- Ouverture vers d’autres exercices complémentaires

→ Formalisa&on et &ssage par l’enseignant-e des savoirs
acquis
= probléma&que



Ques&onnement et échanges :

Quelle place pour l’évaluation 
de la prise de notes ? 



→ Des pistes pour évaluer dans une démarche formative :

- Évaluation non notée 

- Évaluation positive 

- Évaluation différenciée 

= Déterminer des repères de progressivité 



Merci de votre par1cipa1on ! 

A venir prochainement : 
Évaluer pour apprendre en géographie au collège
avec Sébastien Peigné, formateur numérique, RésENTICE
→ Mercredi 30 mars, 15h30 - 16h10


